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Forespørgsel til mundtlig besvarelse O-000050/2021
til Kommissionen
jf. forretningsordenens artikel 136
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Om: Tilsidesættelse af EU-retten og LGBTIQ-borgeres rettigheder i Ungarn som følge af de 
lovændringer, der er vedtaget i det ungarske parlament

Den 15. juni 2021 stemte det ungarske parlament for nogle ændringsforslag fra 
parlamentsmedlemmer fra partiet Fidesz, som i alvorlig grad begrænser ytringsfriheden og børns 
rettigheder. Den endelige tekst, som blev vedtaget med 157 stemmer mod én, forbyder 
uddannelsesprogrammer og public service-reklamer om LGBTQI-emner. Ændringerne ligner i 
forbløffende grad de russiske love om forbud mod "LGBTI-propaganda", da de forbyder "fremstilling 
og promovering af en anden kønsidentitet end den, der blev tildelt ved fødslen, kønsskifte og 
homoseksualitet" i skoler og i public service-reklamer for personer under 18 år.

Denne formulering vil blive indsat i følgende retsakter: loven om beskyttelse af børn, loven om 
virksomhedsreklamer, medieloven (alt det pågældende indhold vil blive klassificeret som kategori V 
(uegnet for mindreårige), og offentliggørelse af det pågældende indhold vil blive forbudt i public 
service-reklamer), loven om beskyttelse af familien og loven om offentlig uddannelse (de pågældende 
emner må ikke indgå i seksualundervisningen, og skoler må ikke invitere eksterne talere eller NGO'er 
til undervisning i "seksualkultur, seksualitet, seksuel orientering eller seksuel udvikling").

På denne baggrund bedes følgende spørgsmål besvaret:

1. Hvad er Kommissionens holdning til de vedtagne lovændringer, navnlig når de overlapper EU-
lovgivning, som er umiddelbart anvendelig og derfor har forrang for national ret? Bliver chartret 
om grundlæggende rettigheder tilsidesat?

2. Mener Kommissionen, at den diskriminerende formulering, der indsættes i medieloven, udgør en 
overtrædelse af artikel 9 i direktivet om audiovisuelle medietjenester, under hensyntagen til 
artikel 11 og 21 i chartret om grundlæggende rettigheder?

3. Mener Kommissionen, at den formulering, der indsættes i loven om virksomhedsreklamer, udgør 
en overtrædelse af direktivet om urimelig handelspraksis?

4. Mener Kommissionen, at den formulering, der indsættes i loven om virksomhedsreklamer og 
loven om beskyttelse af familien, er i strid med bestemmelsen om retten til fri udveksling af 
tjenesteydelser og fri bevægelighed for varer som fastsat i artikel 26 i traktaten om Den 
Europæiske Unions funktionsmåde?
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5. Hvilke eventuelle retlige skridt planlægger Kommissionen at tage med hensyn til 
traktatbrudsprocedurer vedrørende de potentielle overtrædelser af EU-retten?

6. Hvilke overvejelser gør Kommissionen sig om forbindelsen mellem overtrædelserne af 
retsstatsprincippet og LGBTI-personers rettigheder, navnlig angående forordningen om 
konditionalitet vedrørende retsstatsprincippet?

7. Hvad er Kommissionens holdning til Ungarns potentielle overtrædelser af artikel 21 i chartret om 
grundlæggende rettigheder i forbindelse med gennemførelsen af fonde med delt forvaltning 
såsom Den Europæiske Socialfond+ på en diskriminerende måde?

8. Hvordan ser Kommissionen på gennemførelsen af strategien for ligestilling af LGBTIQ-personer i 
Ungarn i lyset af denne udvikling?
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